

*Милаева Майя Юрьевна, к. ю. н., доцент, кафедры «Безопасность в цифровом мире», МГТУ им. Н.Э. Баумана, Москва, Российская Федерация*

*Миронова Анастасия Олеговна, студент 2-го курса кафедры «Системы управления летательными аппаратами», МГТУ им. Н.Э. Баумана, Москва, Российская Федерация*

## **КОНСТИТУЦИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ И ЕЁ ВЛИЯНИЕ НА ДАЛЬНЕЙШЕЕ РАЗВИТИЕ ГОСУДАРСТВА**

**Аннотация:** В работе рассматривается совершенствование конституционного законодательства, статистика, разделение на сферы, анализ внесенных изменений и дополнений в Конституцию Российской Федерации. На основе проведенного исследования сделан вывод, что все перечисленные изменения способствуют укреплению государственной целостности и суверенитета, позитивно влияют на перспективы государственного строя в России. Вместе с тем необходимо приведение российского законодательства в соответствие с обновленным текстом Конституции Российской Федерации и создание действенного механизма реализации новых конституционных норм в правоприменительной практике. Авторами представлены предложения по внесению изменений в законодательство Российской Федерации, способствующих решению указанных задач.

**Ключевые слова:** Конституция Российской Федерации, поправки в Конституции РФ, нововведения в Конституцию РФ.

**Annotation:** The paper examines the improvement of constitutional legislation, statistics, division into spheres, analysis of amendments and additions made to the Constitution of the Russian Federation. On the basis of the research, it is concluded that all the listed changes contribute to strengthening the state integrity and

sovereignty, positively influence the prospects of the state system in Russia. At the same time, it is necessary to bring the Russian legislation in accordance with the updated text of the Russian Federation Constitution and to create an effective mechanism for implementing new constitutional norms in law enforcement practice. The author presents proposals for changes in the Russian Federation legislation, contributing to the solution of these problems.

**Keywords:** Constitution of the Russian Federation, amendments to the Constitution of the Russian Federation, innovations to the Constitution of the Russian Federation.

### **Введение**

Российская Федерация — Россия есть демократическое федеративное правовое государство с республиканской формой правления. Нормативный правовой акт, имеющий наивысшую юридическую силу, был принят всенародным голосованием через два года после распада СССР и должен был урегулировать нарастающие в то время социальные и политические противоречия. Такое определение изложено в статье 1 главе 1 Конституции Российской Федерации 1993 года [6].

Однако, спустя двадцать семь лет существования, в государстве в связи с развитием экономической, социальной, политической и духовной сферы потребовали внесения изменений в Основной закон страны для повышения эффективности политической системы, соответствие ее с реалиями современного этапа и ответа на вызовы XXI века.

В связи с этим 17 марта 2020 года был подписан указ Президента В. В. Путиным о проведении общероссийского голосования по вопросу одобрения изменений в Конституцию РФ. В связи с санитарно-эпидемиологической ситуацией в стране референдум проходил, как в электронном формате, так и традиционном (печатном) [1].

В результате общероссийского голосования предложенные изменения в Конституцию Российской Федерации были одобрены. По данным Центральной

Избирательной Комиссии (ЦИК) 77,92 процента от числа граждан РФ проголосовали за одобрение поправок, обратимся к статистике, представленной на рисунке 1:



Рисунок 1 - Статистика одобрения изменения конституции РФ

Данная статистика показывает достаточно высокий уровень доверия граждан к государству и востребованность изменений в Основной закон страны [1].

Поправки Конституции страны вступили в силу 4 апреля 2020 года в соответствии с Указом Президента РФ.

Авторы статьи поддерживают вносимые поправки и такое нововведение, как электронное голосование. Однако было бы удобнее, если каждый мог голосовать отдельно за каждый пункт в изменениях. Рассмотрим, какие еще перемены могут быть внесены в будущем для обеспечения стабильности, баланса, безопасности и развития всех сфер общественной жизни.

### **Основная часть**

Новая Конституция РФ 2020 года затронула почти все сферы жизнедеятельности человека: экономическую, политическую, духовную и социальную [10].

Рассмотрим каждую поправку в Конституции 2020 года поподробнее.

Политическая:

Законы были внесены в изменение статуса Президента РФ:

1. Запрет на двойное гражданство и зарубежные счета (глава 3 статья 77 Конституции РФ);

2. Ценз оседлости на пост Президента (вместо 10 лет проживания в России – 25 лет) (глава 3 статья 81 КРФ);

3. Право Президента роспуска Государственной Думы в случае, если Правительство не будет утверждено с третьего раза в целях недопущения возникновения политического кризиса власти 1993 года;

4. Личная неприкосновенность, которая может быть снята только в связи с делом о коррупции и государственной измене ( статья 3 КРФ) [11];

5. Президент в праве самостоятельно назначать глав силовых ведомств без проведения соответствующих публичных консультаций с членами Совета Федерации (глава 4 пункт ж статья 83 КРФ);

6. Одно и то же лицо не может занимать должность Президента Российской Федерации более двух сроков. (часть 3 статья 81 КРФ);

7. Право Президента отправлять в отставку судей Конституционного суда в случае ненадлежащего исполнения ими своих обязанностей по представлению Совета Федерации (глава 4 статья 83 КРФ);

8. Президент осуществляет руководство Правительством России (глава 4 статья 83 КРФ)/

В работе будут рассмотрены наиболее важные на взгляд авторов примеры: увеличение количества числа членов Совета Федерации, назначение семи пожизненных сенаторов из числа наиболее опытных людей, принцип невмешательства во внутренние дела страны, единая социально ориентированная политика Правительства, формирование прокурорской вертикали [5].

Изменения, коснувшиеся главы государства, были вынуждены, чтобы страна смогла претерпеть различные изменения, быть независимым и суверенным государством.

С точки зрения авторов, политические изменения, ограничивающие

финансовую свободу людям, находящихся у руководящих должностей, были правильными, они способствуют развитию экономически, культурно и нравственно свою страну. Изменения Конституции также коснулись ценза Президента и для будущего нужен человек, обладающий гражданством РФ, знающую страну изнутри, заинтересованный в ее процветании, этим описываются новые требования на пост Президента.

Таким образом, политическая система была усовершенствована, видны более четкие и исчерпывающие требования и действия государственной власти.

Перейдем к экономической части:

1. Ежегодная индексация пенсий (статья 75 КРФ).

На данный момент страховые пенсии неработающих пенсионеров увеличатся на 7567,33 рубля, будут расти, и целая сумма составит 25000 рублей. С 1 апреля 2023 года Минтруд России планирует проиндексировать социальные выплаты на 3.3%. Таким образом, в общей сложности с 1 апреля 2022 года по 1 апреля 2023 года социальные выплаты увеличатся на 13.3%;

2. Минимальный Размер Оплаты Труда не ниже уровня прожиточного минимума (на момент написания базовый размер прожиточного минимума составляет 14 375 рублей) (статья 75 КРФ);

В декабре 2022 года глава государства В.В. Путин подписал закон об установлении МРОТа на уровне 16242 рубля на 2023 год. Уточнялось, что установленный размер выше прошлогоднего на 6.3%. Согласно подписанным поправкам в закон, показатель должен увеличиваться в ускоренном порядке – рост МРОТ должен превышать темпы роста прожиточного минимума трудоспособного населения на 3 процентных пункта [9];

3. Закрепление материнского капитала (статья 75 КРФ).

Произошла индексация на 11.9% материнского капитала. До 1 февраля 2023 года размер материнского капитала на первого ребенка составлял 524500 рублей, сейчас – 586900 рублей [3];

4. Повышение всех социальных выплат для поднятия уровня жизни граждан (статья 75 КРФ);

5. Ежегодное повышение благосостояние население, экономический рост. Основное в финансовом направлении: экономическая солидарность между гражданами (статья 75 КРФ).

Рассмотрим изменения в статье 75 КРФ:

Внесем предложение за поднятие финансового состояние «молодых» семей, а именно - расширить перечень, на что можно потратить материнский капитал. По данным Минтруда России, за все время действия программы маткапитал получили 12,5 миллиона семей, из них 8 миллионов потратили деньги на недвижимость. Исходя из данной статистике мы можем наблюдать, что основная часть денег идет на жилье.

Предположим, чтобы государство в помощь «молодым» семьям от индивидуального случая покрывало 1/3 от стоимости квартиры. Тем самым можно повысить рождаемость в стране и избежать демографический кризис.

Также, хочется поднять еще один аспект, затрагивающий материнский капитал: оплата медицинских услуг за счет материнского капитала действующим законодательством РФ не предусмотрено.

По мнению авторов, перечень, на что можно расходовать материнский капитал, можно дополнить медицинскими услугами, так как есть направления в медицине, которые не являются бесплатными.

Перейдем к духовной сфере:

1. Упоминание о Боге, веру в которого нам передали предки, что не отрицает светского характера нашего государства и употребляется исключительно в историческом контексте (статья 67.1 КРФ).

Исторические правки:

1. Защита культуры малых народностей, их языковой и этнографической базы (статья 69.2 и 69.3 КРФ);

2. Защита исторической правды (статья 67.3 КРФ);

3. Утверждение правопреемственности России по отношению к СССР (статья 67.1.1 КРФ);

4. Русский язык – язык государствообразующего русского народа,

входящего в союз равноправных народов РФ (статья 68.1 КРФ);

5. Утверждение исторически сложившегося государственного единства (статья 67.1 КРФ);

6. Укрепление на базе тысячелетней истории (статья 67.1 КРФ);

7. Обязательная государственная поддержка науки и культуры (статья 44 КРФ);

8. Запрет на отчуждение территорий России (статья 67 КРФ).

Правки, затронувшие прошлое страны, обязательны, так как мы имеем богатую историю. Недопустимо, чтобы прошлое постоянно поддавалось изменениям. Как писал великий русский ученый и философ Михаил Васильевич Ломоносов: «Народ, не знающий своего прошлого, не имеет будущего» [8].

Социальная основа [6-7]:

1. Доступность медицинской помощи (пункт ж статья 72 КРФ);

2. Качественное образование (пункт ж статья 72 КРФ);

3. Доступность спортивных и культурных объектов для населения (пункт ж статья 72 КРФ);

4. Защита животных;

5. Развитие информационных технологий (пункт и статья 71 КРФ);

6. Экологическая защита (статья 42 КРФ);

7. Брак – союз между мужчиной и женщиной (статья 72 ж КРФ);

8. Дети – важнейший приоритет страны (статья 67.1 КРФ);

9. Защита традиционных семейных ценностей (статья 38 КРФ);

10. Закрепление многополярности, миролюбивости (статья 75.1 КРФ).

Предложим следующие важные изменения в социальной сфере с целью улучшения качества жизни. Все внесенные правки направлены на улучшение уровня жизни людей, но хотелось бы расширить этот список: гарантированная работа для людей предпенсионного возраста и студентов, улучшение муниципальных городских поликлиник, базовое экологическое образование.

Для дальнейшего развития государства нужно добавить следующие пункты:

1. Повышение стипендий студентам для мотивации в образовании. Так же введение выплат студентам платой формы обучения, такие как социальная помощь. Чтобы молодые люди могли спокойно обучаться, усваивать учебную программу, не стремясь раньше времени выйти на работу.

2. Бесплатное второе высшее образование для некоторых отраслей, например, медицина нуждается в увеличении специалистов, что позволит поднять уровень в стране.

3. Привязанность учебного заведения к какому-либо месту работы, чтобы после выпуска молодые специалисты набирались опыт, что приведет к уменьшению уровня безработицы.

4. Развитие науки. Возможность в каждом учебном заведении проводить опыты, гранты, открытия.

5. Освоение космоса. Открытие космического пространства, больше исследований структуры других планет. Запуск современных спутников, позволяющих, создавать новые информационный и военные технологии.

6. Прогресс в информационных технологиях, робототехнике, созданий бесплатных арт-пространств для студентов и школьников, где можно прививать интерес к данной отрасли.

7. Единая система образования в каждой школе, чтобы уровень знаний у учеников был равный, тем самым одинаковые возможности поступления в высшие учебные заведения.

8. Поправки Конституции, где каждый пункт прописывается по главам, чтобы у граждан была возможность голосовать за каждое нововведение отдельно.

Важную роль играет развитие института семьи, укрепление семейных традиций и ценностей: помощь в жилищном вопросе, финансовая, медицинская поддержка, пропаганда семьи через фильмы и книги повышение рождаемости - поможет преодолеть демографический кризис.

### **Заключение**

В итоге работы отметим, что поправки в Конституцию Российской

Федерации были важным для развития шагом вперед для нашего государства. Внедрение проходит успешно и поставленные задачи выполняются, и, оценивая последствия проведения реформы, можно отметить, что они оказывают положительное влияние на политический курс страны. Основными задачами было: совершенствование политической системы, закрепления духовных и нравственных ценностей, укрепления суверенитета России. Нельзя отрицать, что проработка реформы проводилась с прицельным взглядом в будущее.

### **Библиографический список:**

1. Голосование по поправкам в Конституцию Российской Федерации [Электронный ресурс] URL: <https://ria.ru/20200701/1573661626.html> - Доступ свободный (дата обращения 13.05.2023).

2. Индексация пенсий [Электронный ресурс] URL: <https://www.sravni.ru/text/indeksaciya-pensij-2023/> - Доступ свободный (дата обращения 15.05.2023).

3. Кара-Мурза С.Г., В.М. Курицын, С.А. Чибиряев История Государства и права России: Учебник для вузов. // Былина. 1998 г. С. 237–239, 261–264, 290–293 (дата обращения 02.05.2023).

4. Карасева М.Ю. «Криминологическая характеристика потерпевшего» // Актуальные проблемы Российского права. 2007. №1 (4). С. 549-554.

5. Карасёва М.Ю. Понятие свободы личности как объекта уголовно-правовой охраны// Гуманитарный вестник. 2012. № 2 (2). С. 1 // Международный журнал прикладных и фундаментальных исследований. 2016. № 10-4. С. 665-667.

6. Конституция Российской Федерации [Электронный ресурс] URL: <http://pravo.gov.ru/?ysclid=lg2ppgfkvv349722616> - Доступ свободный (дата обращения 15.05.2023).

7. «Конституция Российской Федерации» [Электронный ресурс] URL: [https://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_28399/33eccb6261e315af07ad7d39f68d5bc470b60707/](https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_28399/33eccb6261e315af07ad7d39f68d5bc470b60707/) - Доступ свободный (дата обращения 13.05.2023).

8. Ломоносов М.В. «О сохранении русского народа» [Электронный

ресурс] URL: [http://rusinst.su/docs/books/M.V.Lomonosov-O\\_sohranenii\\_russkogo\\_naroda.pdf?ysclid=lge0sttqgf71027441](http://rusinst.su/docs/books/M.V.Lomonosov-O_sohranenii_russkogo_naroda.pdf?ysclid=lge0sttqgf71027441) - Доступ свободный (дата обращения 13.05.2023).

9. Милаева М.Ю. Современный взгляд на криминологический портрет серийного убийцы // E-Scio. 2019 №7 (34). С. 519-525.

10. Поправки в Конституцию Российской Федерации (2020 года) [Электронный ресурс] URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/popravki-v-konstitutsiyu-rossiyskoj-federatsii-2020-god/viewer> - Доступ свободный (дата обращения 16.05.2023).

11. Прожиточный минимум и МРОТ [Электронный ресурс] URL: <https://www.banki.ru/news/daytheme/?id=10979011> – Доступ свободный (дата обращения 16.05.2023).